

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander, Año XXX, Número 10.653

Fundador: Don José Estraña

Miércoles, 6 de junio de 1923

Los Juegos Florales hispanoamericanos.

## La formación de un gran libro

Algunos centenares de composiciones, muchas de ellas inspiradísimas, han sido ya entregadas, por dos queridísimos compañeros nuestros, al Jurado de los Juegos florales hispanoamericanos, formado por ilustres señores pertenecientes a la Academia de la Lengua. Y todavía sigue recibiendo pliegos y más pliegos la Asociación de la Prensa santanderina. Los que llegan estos días, llegan tarde, porque a las doce de la noche del día 31 de mayo terminó el plazo señalado para la admisión y ya no hay derecho a aumentar con otro centenar de poesías el trabajo abrumador que absorberá durante muchas horas la atención de los insignes académicos que componen el Jurado. Es esto una copiosísima lluvia de versos que asegura el éxito feliz de la iniciativa que dió lugar a la organización de esta gran fiesta. Motivos hay para creer que ni un solo poeta hispanoamericano ha dejado de concurrir a este certamen, que va a ser un acontecimiento literario verdaderamente memorable.

En todas esas poesías vibra, arde, centellea, palpita el leal amor a España. Hay en esos trabajos una férvida devoción, un cálido cariño para nuestra querida España, que pobló de ideas nobles los inmensos territorios americanos en donde se habla nuestra armoniosa lengua, suavizada por el dulce acento de los hijos de aquellos países. Toda nuestra historia, todos nuestros triunfos gloriosos, todas nuestras empresas bizarras surgen en esos versos, de un soberano lirismo, como surgen también las excelentas virtudes de los buenos españoles, al excavar la inspiración de los vates. Se ha de ver, en los Juegos florales hispanoamericanos, cuán hondamente se ama a España en las Repúblicas del Centro y del Sur de América. Parece que a medida que se va acentuando la decadencia de nuestra patria, aumenta allí el amor que se la tiene. Y no se olvide que no son los españoles allí residentes, sino los hijos de esos pueblos, quienes le dedican la ardorosa y entusiástica expresión de sus inextinguibles amores. En el próximo torneo de la fe y del amor y de la poesía nos va a parecer que nos devuelven la España de otros tiempos, aquella que en muy diversas zonas del planeta era iluminada por el sol a todas horas.

Y cómo no han de venir esas frases de aliento de unos pueblos donde todos los corazones nobles anhelan que recobre la Madre España sus pasados esplendores? "Cuando los pueblos—se nos dice—más castigados y más expuestos a las catástrofes definitivas parecen borrar de su idealismo lo imposible; cuando las naciones más intervenidas por la acción extraña, ó por sus mismas cargas ó penurias, cierran los ojos al pesimismo y se enfrentan decididas con el porvenir, dispuestas a luchar y a vivir, confiadas en el poder de su voluntad y de sus fuerzas internas, muchos españoles que presienten males y temen catástrofes, parecen esforzarse en cultivar el pesimismo, la negación, la renuncia, haciendo pasar ante la mirada muerta y la conciencia simplista de la multitud, como lacras y defectos exclusivamente españoles, el cuadro de luchas, dificultades, rozamientos, esfuerzos, concentrados y aspiraciones insatisfechas que hoy son comunes a todos los pueblos, a todas las colectividades, a la humanidad entera, empeñada de lleno en una crisis y en una transformación histórica de la que saldrán modificados los conceptos fundamentales de la civilización y de la vida colectiva."

Esto se nos dice desde América a los españoles. Se nos dice que contra ese pesimismo desalentador, contra ese espíritu negativo, contra ese sentimiento de renuncia y de abandono a las fuerzas ciegas de la fatalidad, hay que levantarse y luchar, hay que oponerse y vencer. Así nos hablan los prosistas. Con mucho más vigor nos hablan los poetas, como se verá en el gran Certamen del próximo agosto. Tales alientos nos infundirán sus viriles versos, radiantes de amor, impregnados de las escencias de la fe en el porvenir de España, que las composiciones premiadas y otras que el Jurado designe como dignas de laudatoria mención, debieran formar un libro alentador, cuya lectura sacase a España de las lagunas del pesimismo. Debiera el Estado editar ese gran libro; debiera distribuirlo profusamente por toda la nación; debiera declarar obligatoria su lectura en las escuelas. "El libro de la reanimación" podría ser él, y en lo posible cabe que fuese "el libro del resurgimiento". ¿Por qué se ha de querer a todo trance espigar las cenizas de la esperanza, si de ellas puede volver a salir, desplegando sus alas y, haciendo al sol los matices de sus plumas, como el ave Fénix?..."

## Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Medico Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 20. Teléfono 9-23.—Consulta de diez a una. Suspende la consulta por ausencia.

## PERFILES CÓMICOS

Por hombres osados que nunca están chispes son asesinados nuestros maestros arzobispos, que están, ¡rebajado!, como los toreros, ¡matando a destajo nuestros pistoleros!

Se asesina al grito de "venganza y guerra", de un modo inaudito, mientras en su tierra, con el golpe seco que el sonido nimba ¡el guatemalteco toca la marimba!...

Si nadie a la España la ofende en el Muni, en el Rif la engaña su alteza el Raisuni, y nos gasta el moro, armandonos ciscos, la sangre y el oro por aquellos riscos.

La lucha se encona y está ahora parado allá en Barcelona "el arte rodado" y, entre otros detalles, ven los forasteros que barren las calles los mancomuneros.

Y en aquel infierno la gente está en vilo, ¡mientras el Gobierno sigue tan tranquilo! Ante los horrores de esta vida mala ¡es cosa, señores, de irse a Guatemala!

Váyase el que alheque, sin miedo a las olas, ¡jiloteque! ó a Chiniñicolas, y si no, a Jutiapa ó a Chimaltenango, ¡y si no a Jalapa ó a Huehuetenango!

La vida es tranquila en Suchitepéquez y en Chiquimulla y en Sacatepéquez. Hartos ya de guerra debemos ir todos a esa bella tierra a ver de qué modos, con el golpe seco que el sonido nimba ¡el guatemalteco toca la marimba!

Los señores de la Aduana deben de ser todos celines, porque ya se está viendo que no se casan con nadie. Son capaces de aplicarle la tarifa ¡hasta a la marimba!

Afortunadamente, los músicos guatemaltecos demostraron que se trata de un instrumento de trabajo y les han permitido los aduaneros introducirlo en la población sin abonar los correspondientes derechos arancelarios.

Por consecuencia de estos nuevos modos de administrar la renta de Aduanas, el día en que desembarque aquí un contrabajista, se le obligará a demostrar que es un profesional y que se gana la vida con su voluminoso instrumento.

Y volverá a acudir la gente al casetón de pasajeros a pasar un rato ameno. Irá al casetón, tan campante, irá la gente elegante, como el elemento bajo, ¡a oír un interesante concierto de contrabajo!

¡Cosas de la vida! ¡Tomémoslas como vienen! Y que no nos produzca desazones que quien de un modo honrado el pan se gana ¡les tenga que tocar los xilofonos a los vistes de Aduana!

¡Cielos! ¿Qué estará pasando? Servicio telefónico: "La reserva extraordinaria que guardan los ministros indica la importancia del momento."

¿Será que nuestros gobernantes han decidido dedicarse al arte mudo? Por una coincidencia algo ridícula, ¿será el gobierno actual una película? ¡Pues va a venir, señores, el descuaje si es de largo metraje!

Nuestra Comisión municipal de Festejos está dispuesta a eclipsar a Niza. Se ha puesto a trabajar con entusiasmo y ya ha acordado organizar una cabalgata soberbia con una carroza alegórica que nos quite el hipo.

Para que esa carroza de colores nos salga poco menos que de balde, ¡piensa Herón adornarla con las flores que le echa Vayas al señor alcalde!

Un señor propietario del Muelle—muy señor nuestro—no quiere, ¡de ninguna manera!, que en la fachada de su casa se coloque

una palomilla para sostener el cable del tranvía. Y a consecuencia de esta tenacidad, quedará en el Bulevar una férrea columna, sola como un pirguíiti.

Nosotros nos explicamos perfectamente por qué ese señor propietario se opone a que se coloque en su fachada la palomilla. Temerá ese señor tan respetable que un día, sea en serio ó sea en guasa, un malvado incivil tire del cable ¡y le lleve la casa!

Política electoral. Según una voz que corre, se da ya por descontado que saldrá Manolo Torre diputado. Y de esto, lector, se infiere que, todas las costureras, en vista de que él las quiere muy de veras, y en vista de que a pasar una temporada hermosa las supo a algunas llevar a Reinosas,

¡a novios, padres y hermanos les dicen que voten solo, como buenos ciudadanos, a Manolo. Ayer una nos decía: "Sin andar con alborotos, ¿cómo, cómo yo podría buscar votos?"

¡Trabajando sin desmayo, preciosísima chiquilla. Ante los horrores de esta vida mala ¡trabajó el gran Ontavilla!

No cuenta un periódico de Barcelona que a una hermosa artista de uno de los primeros teatros de aquella capital la han hecho creer unos guasones que los longostinos son allí de celuloide, rellenos de merluza cocida; los guisantes, artificiales, y los calamares, de goma.

La artista en cuestión, que todo lo que tiene de guapa tiene de ingenua, cree la mayor parte de estos disparates, con encantadora candidez. El otro día la artista le preguntó a unos amigos: "¿Cuándo vamos a ir a ver las fábricas de fresas que hay en Sabadell?"

Ya suponemos cómo habrá conulgado esa tiple en la última Pascua florida. Ante algún altar sagrado, en lugar del pan divino, ¡de fijo que se ha tragado una rueda de molino!

Los políticos sin vista que viven de la patraña ¡creen que es como esa artista toda España! En pleno día, a las doce de la mañana, unos sujetos penetraron en el hotel "Villa Amalia", de la Avenida de los Infantes, y se llevaron de la vivienda, utilizando para el transporte un carro que habían alquilado, todas estas cosas:

"Varias sábanas de hilo, diversos manteleros, ocho almohadas, dos edredones, algunas mantas de lana y algodón, dos espejos grandes, doce colchas, dos batas, dos trajes de alpaca de caballero, doce cubiertos de plata, seis cucharillas, medias de seda, un sofá, dos butacas, seis sillas, dos maceteros y un contador del gas."

Esos frescales no son unos malhechores, ¡no, señor! Esos son unos individuos que quieren resolver el problema de las viviendas. Y ya han empezado a resolverlo. Como se les deje hacer durante seis u ocho días, quedarán en Santander algunas casas vacías.

Lo que deben hacer todos los señores que poseen viviendas con jardín es plantar en él una higuera, y no para comerse los hijos, sino para ahuyentar a los ladrones. ¡No entres en esa casa—con voz fiera dirá a su socio algún ladrón sedoso—, ¡por si la autoridad está en la higuera, como suele ocurrir muy a menudo!!

Los batallones de Valencia y Andalucía. POR TELEFONO. Mjilla, 5.—En la operación de hoy han tomado parte fuerzas de Valencia y Andalucía, sin que, por fortuna, hayan sufrido ambos batallones ninguna novedad.

MALUMBRES. DE SOCIEDAD. Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo particular el doctor don Luis Ruiz-Zorrilla, que ha regresado de su viaje de estudios a algunas importantes clínicas del extranjero.

Ha regresado de Madrid, donde ha pasado una larga temporada, nuestro joven y querido amigo el elocuente abogado don Rafael de la Vega Lamera.

## NOTAS LOCALES

EL DIA. La crónica negra se nutrió ayer de varios sucesos sangrientos: un doloroso accidente del trabajo en el pueblo de Barreda, en el que encontraron la muerte dos infortunados obreros y otro sufrió heridas gravísimas; un accidente ferroviario, en el que resultaron varios heridos, aunque afortunadamente no de gravedad, y una muerte repentina en los jardines de la Rampa de Sotileza, sin que, hasta la hora que comenzamos la redacción de esta sección, haya podido ser identificado el cadáver.

Los conflictos sociales, según podría apreciar los queridos lectores que sigan leyendo, adquieren por momentos caracteres de alarmante gravedad, temiendo serias complicaciones. Falta en las autoridades esa energía que se precisa para solucionar los conflictos y que, en ocasiones, aconseja abandonar la imparcialidad para ponerse decididamente de parte de aquellos que están asistidos de la razón y de la justicia.

Mientras tanto, como ajenos e indiferentes a esta cuestión de tanta trascendencia social, los candidatos a diputados provinciales recorren los distritos, acuden a los amigos en solicitud de la concesión del sufragio que deberá emitirse el próximo domingo y que señalará quienes deben ser los representantes del pueblo en la Diputación provincial.

Para esta tarde está anunciada la celebración en el Municipio de la sesión ordinaria, de la cual no podemos adelantar noticia alguna al lector que sigue con interés la vida municipal, por no haberse hecho aún público el orden del día que regirá la discusión de esta tarde, si, como es de suponer, acude número suficiente de señores concejales para que se pueda celebrar sesión.

EL CONFLICTO DE LOS MAQUINISTAS HABILITADOS. El conflicto que vienen sosteniendo los maquinistas habilitados ha entrado por nuevos cauces. El comandante de Manizá ha dado las oportunas órdenes para impedir que las lanchas salgan a la mar, si no lo hacen provistas del personal facultativo que la ley determina.

Esta determinación, como se temía, crea una situación angustiosa, insostenible, para los cientos de familias de pescadores que en la tripulación de esas embarcaciones ganan el sustento diario y a los que se reboga a una huelga forzosa, precisamente en estos días en que el rendimiento era muy aceptable.

Es de lamentar—nosotros lo lamentamos muy sinceramente—que se haya llegado a este estado de cosas. Jamás las autoridades debieron consentir que se rompieran las primeras relaciones que para llegar a una inteligencia se celebraron entre ambas partes litigantes.

De aquella primera reunión parten las hondas diferencias que hoy dividen a armadores y maquinistas. Ya planteado el conflicto en estos términos, la solución no puede ni debe retardarse. Es necesario que las autoridades, en un nuevo esfuerzo, vengán a la incomprensión y a la intransigencia que parece haberse introducido de alguna de las partes litigantes. Es preciso que, usando de toda clase de resortes, se demuestre a los que, obstinadamente, niegan su concurso y su colaboración al arreglo amistoso que, con su actitud, perjudican no sólo los intereses de cuantas familias se encuentran desde ayer en pasiva situación, sino también de los generales de Santander, que tan hondas conexiones sufre con este anormal estado de cosas.

Relacionado con este conflicto, se nos dice que ha sido llamado urgentemente el gurdacostas "Hernán Cortés", que ayer entró en este puerto.

EL CONFLICTO DE LOS OBREROS METALURGICOS. Continúa también en el mismo estado el conflicto metalúrgico planteado entre los obreros que prestaban sus servicios en los talleres del Astillero.

Este conflicto amenaza una gran importancia, pues son doscientos setenta el número de obreros parados, y no se vislumbra solución alguna que señale la posibilidad de un próximo arreglo.

Cuando se planteó el conflicto, se iniciaron las primeras gestiones amistosas; pero, fracasadas éstas, el gerente de dicha industria se asentó de esta población por tiempo indefinido, y los señores accionistas, a los que se ha consultado, no se consideraron facultados para aconsejar una avenencia ni entrar en gestiones de arreglo.

Este conflicto, en general, es un poco extraño. Así nos pareció al plantearse y así hemos venido afirmando. No se han determinado claramente cuáles han sido las causas que decidieron a los obreros a eban donar el trabajo.

Por eso creemos que la primera autoridad civil no debe cejar en su noble empeño de encontrar una solución rápida al grave conflicto y, si su empeño fracasase, puede y debe requerir al ministro del Tra-

bajo, para que éste, ó aconsejase una solución ó enviase una representación, que bien pudiera ser del Instituto de Reformas Sociales, por si encuentra solución al complicado pleito.

¡Bien merece esta población que los gobernantes presten su atención a conflictos de esta naturaleza que, por sus complicaciones, pueden ser motivo de posibles alteraciones en la vida industrial de la región!

Para atender a las necesidades más penitentes de los obreros huelguistas, los habilitados y los metalúrgicos en huelga son debidamente socorridos por las distintas secciones que constituyen la Federación Obrera Montañesa de la Unión General de Trabajadores.

También se encuentran en huelga, desde hace unos días, los obreros de la fundición de Pascual Alonso, de Torrelavega. ¿Se hará también crónico este conflicto?

EL ALCALDE Y DON MANUEL SOLER A BILBAO. Constituirá un acto trascendental el banquete organizado por el comercio y la industria de Bilbao en honor y homenaje a don Santiago Ugarte, presidente del Círculo de la Unión Mercantil de dicha villa.

La comisión organizadora de dicho acto ha invitado al mismo al alcalde de Santander, como representante de la ciudad, y al presidente del Directorio Nacional de Contribuyentes y Círculo Mercantil e Industrial, don Manuel Soler, por la alta representación que ostenta.

Quiéren, animados de un nobilísimo y patriótico deseo, los comerciantes e industriales bilbaínos, que la presencia en dicho acto del alcalde, señor Álvarez San Martín, sirva de estrechamiento, más aún, de fusión de los lazos de afecto y de cariño que uno a la región vasca con la región cantábrica y que, a la del señor Soler, sea para recoger las aspiraciones de aquellas clases mercantiles y las exteriorice en el seno del importante organismo que preside y que, por hoy, constituye una de las más poderosas colectividades españolas.

El alcalde y el presidente del Círculo Mercantil, reconociendo la delicadeza que encierra la invitación, han aceptado muy gustosos, y el próximo jueves, en el primer tren de la mañana, se trasladarán a la invitada villa.

ANTONIO ALBERDI. Una urinaria, patos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA. CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5. Avda de Escalante, 10. 1.—Teléfono 8-71.

En Nueva Montaña chocan un mercancías y un tren de viajeros. A última hora de la tarde ocurrió ayer por la ciudad la noticia de un accidente ferroviario ocurrido en el cruce de la línea de la Costa, en Nueva Montaña.

Los alarmistas, que en estos casos nunca faltan, daban como segura una catástrofe y aunque en realidad hay que pensar que esta hubiera sobrevenido de entrar con marcha en agujas el mercancías, el accidente, por fortuna, no tuvo consecuencias graves.

Las mercancías de la línea de Bilbao, al entrar con marcha en agujas de la estación de Nueva Montaña, rebasó un poco el lugar de parada en el preciso momento de llegar al cruce del tren de viajeros de la línea de Ontaneda, que tiene su salida de Santander a los seis y minutos.

A consecuencia del choque se sañeron de la vía los dos primeros vagones del tren de viajeros, sin que llegasen a volcar. Rápidamente las personas que se encontraban en la estación acudieron en auxilio de los viajeros que, un poco alarmados, empezaron a dar gritos.

Una señora y un caballero, que viajaban en el primer coche del tren de Ontaneda, resultaron con contusiones de poca importancia, siendo atendidos en la misma estación.

También fueron asistidos el maquinista señor Echevarría, y el fogonero del mismo tren, el primero de lesiones en el brazo y pie y el segundo de algunas contusiones de carácter leve.

Los dos vagones sufrieron desperfectos de alguna importancia. Con motivo de este accidente, quedó la línea interceptada, teniendo necesidad de hacer transbordos los trenes de viajeros de Bilbao, Solares y Ontaneda.

LAS BRIGADAS SANITARIAS

## Lo que falta es un poco de voluntad.

Un culto señor, digno secretario de un Ayuntamiento de esta provincia, habló ayer en un colega muy estimado, de las brigadas sanitarias, y al fijar su atención en la poca prisa que se dan los Ayuntamientos, en el poco empeño que ponen para conseguir que se cree en la Montaña una de esas brigadas, preguntaba: "¿Es que temen los Ayuntamientos que a costa de su exigua hacienda se cree un organismo que para ellos no ofrezca ningún resultado si por desgracia se presentaran en distintos pueblos casos de enfermedades contagiosas? ¿Temen que, invadida la provincia, como en fecha aún reciente, la acción de la Brigada sanitaria se reduzca a la capital?"

Si algún Ayuntamiento contestase a esas preguntas afirmativamente se le podría decir que precisamente en la capital es donde no es absolutamente necesaria esa Brigada, puesto que ya tenemos aquí algunos servicios de desinfección y de aislamiento. Lo que suele faltar es voluntad para combatir rápidamente en sus comienzos los contagios, como se demostró recientemente con motivo de la aparición de la epidemia gripal, a la que no sabemos que esta última vez haya combatido nadie, ni siquiera dándole al vecindario algunos sabios consejos.

Las Brigadas sanitarias son unos utilísimos servicios que pudiéramos llamar "volantes", que tienen por objeto suplir la falta absoluta de elementos de defensa contra los contagios que se tiene que soportar pacientemente en los pueblos rurales, unas veces porque no hay dinero y otras porque no hay previsión ni hay energía. Con elementos de rápido transporte, una de las bases principales de estas Brigadas, si una sola no puede estar a la vez en ocho sitios, si podrá recorrer la provincia en todos sentidos, atacando a los focos patentes en caso de una invasión general. Las invasiones locales las pueden combatir estas Brigadas con indefinible prontitud, trasladándose en cuanto se tenga noticias de ellas al lugar donde se haya presentado algún caso de la dolencia contagiosa. Los Ayuntamientos de la provincia, al imponerse un sacrificio para el sostenimiento de la Brigada, se hacen un favor a sí mismos y no deben temer, ni por un instante, que la capital absorba egoístamente la eficacia, la asiduidad, las preferencias de esos servicios sanitarios.

El señor secretario de un Ayuntamiento de esta provincia indica también la posibilidad de que una Brigada sanitaria provincial no pudiese atender a sus servicios porque con la obligación impuesta a los Ayuntamientos para sostenerla "no se puede adquirir ni trajes completos para desinfectar". A esto nos permitimos decir que si no se cuenta con la protección, con la ayuda del Estado, no habrá modo de dotar bien a la Brigada de todo lo que necesita. Y creemos que la provincia de Santander tiene el mismo derecho que la de Valladolid a obtener esa protección. La Brigada vallisoletana está admirablemente montada. Tiene dos automóviles, dos estufas de desinfección locomotivas, una potabilizadora, cuatro aparatos que sirven para producir el formaldehído, pulverizadores, una bomba de lluvia y cinco para el lavado de habitaciones, dos tiradores de campaña, un pabellón Docker completo, camillas, accesorios, todo cuanto es menester. Y en la Memoria de esta Brigada correspondiente al año de 1922 se dice lo siguiente: "Pero faltaba lo más, porque las angustias del presupuesto no permitían pensar en adquirir las potentes máquinas de desinfección que necesitamos. Entonces el excelentísimo señor director general de Sanidad, deseando demostrar el interés con que veía la gestión que desarrollaban los Municipios de la provincia de Valladolid y premiar los sacrificios que se venían haciendo para organizar la Brigada, y a la vez para que sirviera de estímulo a las demás provincias, nos dió la mayoría de los aparatos que necesitábamos."

Es obligatoria la creación de las Brigadas sanitarias en todas las provincias. Con la ayuda de la Dirección general de Sanidad puede contar esta, que la obtendrá como la han obtenido otras. Ahora, si no se quiere cumplir lo mandado y si no hay una férrea voluntad que haga eficaces aquí las reales órdenes a estas Brigadas relativas, ¡no será fácil que la citada Dirección, con un espléndido regalo de material sanitario, "premio nuestros sacrificios..."

La bandera de "La Coral". Lista de donantes para costear la bandera de La Coral de Santander:

Suma anterior.....	40
Unión Musical Española.....	10
Total.....	447

Carlos M. Conachy DENTISTA Calle de Castelar, 4

Vicente García Morante COLLANTES ABOGADO PLAZA DE LA LIBERTAD, 1.º

REBOLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 223

Funeraria de la Viuda de Angel Blanco y H orga.—Velasco, número 6.

EL SEÑOR  
**D. Ricardo Díez Reoyo**  
HA FALLECIDO EL DIA 5 DE JUNIO DE 1923  
a los 59 años de edad  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.  
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Victoria Ontañón; sus hijos don Ricardo y don Florentino (ausente), don Emilio, doña Josefina, don Mariano y don Rafael (ausentes); hijos políticos, hermanos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Daoiz y Velarde, número 31, al sitio de costumbre, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

Santander, 6 de junio de 1923.

Funeraria de la viuda de Angel Blanco y H orga, Velasco, núm. 6.

EL SEÑOR  
**DON EMILIO QUINTANA SOLÓRZANO**  
(SUBDELEGADO DE FARMACIA DEL DISTRITO DE TORRELAVEGA)  
falleció en Santander el día 5 de junio de 1923  
A LA EDAD DE 70 AÑOS  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.  
R. I. P.

Sus desconsolados hermanos doña Sofía, don José y doña Asunción; hermana política doña Petronilla Cacho; sobrinos, primos y demás parientes, Suplican a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves, 7 del corriente, a las DIEZ de la mañana, en el pueblo de Vargas, y a los funerales que se celebrarán acto seguido en la parroquia de dicho pueblo, favores por los que quedarán reconocidos.

Santander, 6 de junio de 1923.

El excelentísimo é ilustrísimo señor obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

PRIMER ANIVERSARIO  
LA SEÑORA  
**DOÑA ISABEL HERRERA MONCE**  
FALLECIÓ EL DIA 7 DE JUNIO DE 1922  
R. I. P.

Su hijo don Ernesto Casuso Herrera; hija política, nieto y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana, día 7, en la Santa Iglesia Catedral, parroquias del Santísimo Cristo, Consolación, San Francisco, Santa Lucía, la Anunciación y pueblo de Oruña, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 6 de junio de 1923.

Notas deportivas.

A OTERO SE LE HARA UN GRAN RECIBIMIENTO

Recogiendo la iniciativa de "Pepe Montaña", anoche reunió en los locales del Racing Club...

El partido jugado el domingo entre los equipos del Fortuna Sport e Imperial F. C., salió vencedor el primero por tres tantos a uno.

El partido resultó interesante, quedando el equipo vencedor dominado durante los dos campos.

El primer tanto le logró el Fortuna de un centro formidable de Charterina, que remató Fardo (B.).

Había interés natural por presenciarlo, dada la calidad de ambos equipos, por lo que los campos del Unión estaban verdaderamente animados.

Alinearse los jugadores a las órdenes del señor Merino, de la Agrupación de Arbitros. Sale el Unión y, apoderándose de los contrarios de la pelota, hacen precioso avance.

Este es, en líneas generales, el programa trazado. En el día de hoy se completará, y mañana se dará por la Comisión grandes datos sean precisos para el mejor éxito del colosal recibimiento.

Es posible que hasta el domicilio de Peñacastillo, Cielo Sport, lleguen un sinnúmero de camiones y automóviles, conduciendo a distintas zonas deportivas.

Lo que se puede afirmar es que no quedará un solo ciclista que no llegue a Las Presas, con el fin de dar guardia a su ídolo el gran Otero.

En cuanto a las Sociedades deportivas, no quedará una sin enviar su lucida representación con su bandera al frente. Y fren de a la estatua de "Machichaco", lugar designado para que le reciba la afición, el gesto será imponente.

En la Albericia El domingo, y en los campos de la Albericia, contentaron en final de campeonato de la copa Club Deportivo Español el equipo citado y el Club Fortuna, ganando los españoles por uno a cero.

El juego resultó muy interesante y reñido entre ambos equipos contendientes, por ver quién quedaba dueño de la copa, consiguiendo el goal del triunfo de un penalty, tirado por Meno. Los que se distinguieron fueron Meno, Pérez, Domingo, Cieza, Ruiz y el portero.

Por lo tanto, dicha copa ha quedado en poder del Club Deportivo Español, por 19 goals a favor y cuatro en contra.

RETOS Y CONVOCATORIAS La Unión Astillerense reta para el domingo, día 10 del corriente, a la Industrial F. C. del Astillero para jugar un partido amistoso en los campos de dicha Sociedad.

El España B. P. reta a Las Presas Sport (reserva) para jugar un partido amistoso el domingo, en los campos de este último, a las tres de la tarde.

La Finca Sport de Muriedas reta al Infantil del Astillero para el próximo domingo, a las tres de la tarde, en sus campos. En caso de no aceptar, se ruega contesten en este diario.

Se convoca a todos los jugadores que componen la Sociedad deportiva Tercer equipo de la Unión Montañesa a una reunión que se celebrará hoy, miércoles, a las ocho de la noche, en el domicilio social. Se duplica a todos la más puntual asistencia.

Se ruega a todos los jugadores del Club Deportivo Español estén hoy, a las siete y media de la tarde, en el sitio de costumbre, para tratar unos asuntos de suma importancia para todos.

La Junta directiva de la Sociedad New Club de Nueva Montaña convoca a los señores delegados de los clubs Unión Club del Astillero, Arenas Escobedo, Club Deportivo Español de Iggolo y Peña Castillo F. C. a la reunión que tendrá lugar el próximo miércoles, a las seis de la tarde, y al mismo tiempo se ruega a los nuevos jugadores federados por el New Club de Nueva Montaña acudir hoy, martes, por la tarde a sus campos para organizar los equipos.

El próximo domingo se jugará un interesante partido de fútbol entre los equipos Sporting de Guarnizo e Industrial F. B. C. del Astillero, en los campos de este último.

El domingo se celebró una reunión por la F. A. M. con el fin de fomentar el atletismo en la Montaña.

Asistieron todos los miembros del Comité directivo y delegados de los clubs, quedando además adheridos los siguientes: Muriedas, Barreda, Eclipse, Peña Castillo, Cultural Deportiva de Guarnizo, Olimpia, Monte y Presas. Los asistentes demostraron tener un gran entusiasmo por fomentar los deportes.

El domingo lucharon en el campo de la Cultural Deportiva de Guarnizo el reserva del club propietario y el Radium F. C. de Santander.

El partido resultó interesantísimo, logrando el triunfo los santanderinos por cuatro tantos a dos.

El árbitro desempeñó su cometido a gusto de todos.

LA EXCURSION AL ALTO DE ALISAS. El pasado jueves, día 31, celebró este grupo excursionista su proyectada excursión al Alto de Alisas. La excursión fué realizada conforme al itinerario anunciado, felizmente, siendo una de las más pintorescas que se han llevado a cabo por los "veloces".

Estos llegaron a La Cavada en el primer tren procedente de Santander, permaneciendo en aquel pueblo unos minutos.

La ascensión a pie por carretera dió comienzo a las diez y media y la llegada a Alisas tuvo lugar alrededor de la una.

En tan hermoso punto el Veloz instaló sus tiendas de campaña (cedidas galantemente por don Tomás Agüero a tal fin), haciendo su comidita e impresionando algunas interesantes fotografías.

Desde Alisas, y con el auxilio de potentes prismáticos, divisaron Santander detalladamente y el aguiacero que en las primeras horas de la tarde cayó sobre la población.

No dudamos, pues, en afirmar que ha sido esta quizá la más hermosa excursión realizada por el grupo excursionista citado.

Los excursionistas regresaron a Santander en el último tren de Liérganes altamente satisfechos de su visita a Alisas y agradecidísimos a la atención tenida para con ellos por el dignísimo jefe del Cuerpo de Exploradores de Santander, don Tomás Agüero y Sánchez de Tagle, facilitándoles las tiendas de campaña necesarias.

La próxima excursión será a Oantanda y Alceda y promete ser un nuevo éxito para el simpático grupo excursionista.

FORTUNA SPORT—IMPERIAL F. C. En el partido jugado el domingo entre los equipos del Fortuna Sport e Imperial F. C., salió vencedor el primero por tres tantos a uno.

El partido resultó interesante, quedando el equipo vencedor dominado durante los dos campos.

El primer tanto le logró el Fortuna de un centro formidable de Charterina, que remató Fardo (B.).

Había interés natural por presenciarlo, dada la calidad de ambos equipos, por lo que los campos del Unión estaban verdaderamente animados.

Alinearse los jugadores a las órdenes del señor Merino, de la Agrupación de Arbitros. Sale el Unión y, apoderándose de los contrarios de la pelota, hacen precioso avance.

Este es, en líneas generales, el programa trazado. En el día de hoy se completará, y mañana se dará por la Comisión grandes datos sean precisos para el mejor éxito del colosal recibimiento.

Es posible que hasta el domicilio de Peñacastillo, Cielo Sport, lleguen un sinnúmero de camiones y automóviles, conduciendo a distintas zonas deportivas.

Lo que se puede afirmar es que no quedará un solo ciclista que no llegue a Las Presas, con el fin de dar guardia a su ídolo el gran Otero.

En cuanto a las Sociedades deportivas, no quedará una sin enviar su lucida representación con su bandera al frente. Y fren de a la estatua de "Machichaco", lugar designado para que le reciba la afición, el gesto será imponente.

En la Albericia El domingo, y en los campos de la Albericia, contentaron en final de campeonato de la copa Club Deportivo Español el equipo citado y el Club Fortuna, ganando los españoles por uno a cero.

El juego resultó muy interesante y reñido entre ambos equipos contendientes, por ver quién quedaba dueño de la copa, consiguiendo el goal del triunfo de un penalty, tirado por Meno. Los que se distinguieron fueron Meno, Pérez, Domingo, Cieza, Ruiz y el portero.

Por lo tanto, dicha copa ha quedado en poder del Club Deportivo Español, por 19 goals a favor y cuatro en contra.

RETOS Y CONVOCATORIAS La Unión Astillerense reta para el domingo, día 10 del corriente, a la Industrial F. C. del Astillero para jugar un partido amistoso en los campos de dicha Sociedad.

El España B. P. reta a Las Presas Sport (reserva) para jugar un partido amistoso el domingo, en los campos de este último, a las tres de la tarde.

La Finca Sport de Muriedas reta al Infantil del Astillero para el próximo domingo, a las tres de la tarde, en sus campos. En caso de no aceptar, se ruega contesten en este diario.

Se convoca a todos los jugadores que componen la Sociedad deportiva Tercer equipo de la Unión Montañesa a una reunión que se celebrará hoy, miércoles, a las ocho de la noche, en el domicilio social. Se duplica a todos la más puntual asistencia.

Se ruega a todos los jugadores del Club Deportivo Español estén hoy, a las siete y media de la tarde, en el sitio de costumbre, para tratar unos asuntos de suma importancia para todos.

La Junta directiva de la Sociedad New Club de Nueva Montaña convoca a los señores delegados de los clubs Unión Club del Astillero, Arenas Escobedo, Club Deportivo Español de Iggolo y Peña Castillo F. C. a la reunión que tendrá lugar el próximo miércoles, a las seis de la tarde, y al mismo tiempo se ruega a los nuevos jugadores federados por el New Club de Nueva Montaña acudir hoy, martes, por la tarde a sus campos para organizar los equipos.

El próximo domingo se jugará un interesante partido de fútbol entre los equipos Sporting de Guarnizo e Industrial F. B. C. del Astillero, en los campos de este último.

El domingo se celebró una reunión por la F. A. M. con el fin de fomentar el atletismo en la Montaña.

Asistieron todos los miembros del Comité directivo y delegados de los clubs, quedando además adheridos los siguientes: Muriedas, Barreda, Eclipse, Peña Castillo, Cultural Deportiva de Guarnizo, Olimpia, Monte y Presas. Los asistentes demostraron tener un gran entusiasmo por fomentar los deportes.

El domingo lucharon en el campo de la Cultural Deportiva de Guarnizo el reserva del club propietario y el Radium F. C. de Santander.

El partido resultó interesantísimo, logrando el triunfo los santanderinos por cuatro tantos a dos.

El árbitro desempeñó su cometido a gusto de todos.

LA EXCURSION AL ALTO DE ALISAS. El pasado jueves, día 31, celebró este grupo excursionista su proyectada excursión al Alto de Alisas. La excursión fué realizada conforme al itinerario anunciado, felizmente, siendo una de las más pintorescas que se han llevado a cabo por los "veloces".

Estos llegaron a La Cavada en el primer tren procedente de Santander, permaneciendo en aquel pueblo unos minutos.

La ascensión a pie por carretera dió comienzo a las diez y media y la llegada a Alisas tuvo lugar alrededor de la una.

En tan hermoso punto el Veloz instaló sus tiendas de campaña (cedidas galantemente por don Tomás Agüero a tal fin), haciendo su comidita e impresionando algunas interesantes fotografías.

Desde Alisas, y con el auxilio de potentes prismáticos, divisaron Santander detalladamente y el aguiacero que en las primeras horas de la tarde cayó sobre la población.

No dudamos, pues, en afirmar que ha sido esta quizá la más hermosa excursión realizada por el grupo excursionista citado.

Los excursionistas regresaron a Santander en el último tren de Liérganes altamente satisfechos de su visita a Alisas y agradecidísimos a la atención tenida para con ellos por el dignísimo jefe del Cuerpo de Exploradores de Santander, don Tomás Agüero y Sánchez de Tagle, facilitándoles las tiendas de campaña necesarias.

La próxima excursión será a Oantanda y Alceda y promete ser un nuevo éxito para el simpático grupo excursionista.

FORTUNA SPORT—IMPERIAL F. C. En el partido jugado el domingo entre los equipos del Fortuna Sport e Imperial F. C., salió vencedor el primero por tres tantos a uno.

El partido resultó interesante, quedando el equipo vencedor dominado durante los dos campos.

El primer tanto le logró el Fortuna de un centro formidable de Charterina, que remató Fardo (B.).

Había interés natural por presenciarlo, dada la calidad de ambos equipos, por lo que los campos del Unión estaban verdaderamente animados.

Alinearse los jugadores a las órdenes del señor Merino, de la Agrupación de Arbitros. Sale el Unión y, apoderándose de los contrarios de la pelota, hacen precioso avance.

Este es, en líneas generales, el programa trazado. En el día de hoy se completará, y mañana se dará por la Comisión grandes datos sean precisos para el mejor éxito del colosal recibimiento.

Es posible que hasta el domicilio de Peñacastillo, Cielo Sport, lleguen un sinnúmero de camiones y automóviles, conduciendo a distintas zonas deportivas.

Lo que se puede afirmar es que no quedará un solo ciclista que no llegue a Las Presas, con el fin de dar guardia a su ídolo el gran Otero.

En cuanto a las Sociedades deportivas, no quedará una sin enviar su lucida representación con su bandera al frente. Y fren de a la estatua de "Machichaco", lugar designado para que le reciba la afición, el gesto será imponente.

En la Albericia El domingo, y en los campos de la Albericia, contentaron en final de campeonato de la copa Club Deportivo Español el equipo citado y el Club Fortuna, ganando los españoles por uno a cero.

Torrelavega al día.

DESGRACIADO ACCIDENTE DEL TRABAJO

Dos obreros muertos y otro gravemente herido.

A las diez de la mañana de ayer salió para Barreda el digno juez de instrucción don Joaquín Alvarez Soto-Jove, acompañado del actuario y del médico forense don Pedro A. Revuelta.

Este viaje estaba relacionado con el aviso recibido en esta ciudad de haberse desarrollado en las fábricas de Solvay y Compañía un doloroso suceso, al que algunos daban tan enormes proporciones que para comprobarlas nos trasladamos inmediatamente al lugar del siniestro.

LAS PRIMERAS IMPRESIONES. Las primeras impresiones las recogimos de las mujeres que volvían de Barreda después de haber llevado las comidas a sus padres, maridos, hermanos o hijos.

Nuestra labor cerca de estas mujeres resultó infructuosa, pues carecían en absoluto de detalles relacionados con la terrible desgracia, que tuvo por escena el importante centro industrial de Barreda.

Las víctimas de este desgraciado accidente han sido Manuel Santamaría Revuelta, de 39 años de edad, casado, y vecino de Tanos, que deja viuda y cinco hijos; Federico Bengoa Rivero, de 28 años, casado, y vecino de Puente Arce, que deja viuda y un hijo de pocos meses de edad, y el herido Primo Pereda Cacho, de 35 años, casado, vecino del barrio de Posadillo, del término de Polanco.

Este último presenta la fractura del radio derecho, una herida incisa de gran extensión en la pierna derecha y grandes contusiones y erosiones en la región lumbar, con probable fractura de algunas costillas, además de un gran shock traumático y frecuentes hemoptisis, siendo su estado gravísimo.

El juez señor Soto-Jove ordenó el levantamiento de los dos cadáveres y su traslado al Hospital, en cuyo local se dispuso una habitación para que esta tarde, a las cuatro, se sea practicada la autopsia por el médico forense don Pedro A. Revuelta y el titular de Polanco don Valeriano Gómez.

Se conocen nuevos detalles del suceso. Momentos antes de ocurrir la explosión se hallaban en la plataforma presenciando las pruebas del aparato el jefe señor Ayús, el capataz de reparaciones don Rufino Fernández, el jefe de contramaestres señor Cuevas y el contramaestre señor Urbano. Todos resultaron ilesos.

Los cadáveres estaban horriblemente mutilados. A uno de ellos le faltaba el paquete intestinal y al otro la masa encefálica se la encontraron a larga distancia del lugar en que apareció el cadáver.

La tapa que causó la muerte a los infortunados obreros era de un metro de diámetro, de hierro fundido, sujeto por fuertes tornillos.

Se ignoran las causas del accidente, pero se atribuye a un defecto de la fundición.

NOTAS DE LA FABRICA. Cuando atravesamos la puerta de hierro que da acceso a las oficinas, observamos inusitado movimiento en el personal, que secundaba las órdenes del director, don Egidio Waleff.

Un empleado nos enteró de que el Juzgado se hallaba practicando diligencias, mientras los médicos de la Sociedad prestaban auxilio a un herido grave. A poco de llegar nosotros vimos entrar un coche, en el que llevaban hielos para la víctima que aún conservaba la vida.

En los semblantes de los obreros, que continuamente desfilaban por delante de nosotros, se reflejaba un hondo dolor. Caminaban cabizbajos, asomándose a los ojos de algunos gruesas lágrimas.

COMO OCURRIÓ EL SUCESO. En el taller de fabricación de sosa cáustica, instalado en una anchurosa nave, que consta de planta baja y un piso de gran altura, se hallaban trabajando en la parte exterior del edificio, a unos veinte metros de altura aproximadamente, los obreros Federico Bengoa Rivero, Manuel Santamaría Revuelta, Primo Pereda Cacho, Vicente Pérez Peña y Agustín Revuelta Fuentevilla, a las órdenes del contramaestre don Augusto Zemb.

Según nuestros informes, a las once y tres cuartos estaban todos probando un condensador para corregir las pérdidas de presión que pudiera tener, pruebas éstas que se realizaban todos los meses por medio del aire comprimido.

Santamaría, Bengoa y Pereda se hallaban de pie sobre una plataforma de madera que circundaba el aparato y muy cerca de éste. El encargado de inyectar el aire era ayer el

DE ELECCIONES. Reuniones de las Mesas Electorales. Los presidentes y adjuntos de las Mesas electorales, propietarios y suplentes, se personarán mañana, a las ocho, en los locales señalados para Colegios electorales, y el domingo próximo, 10 del actual, se personarán también, a las siete de la mañana, en los mismos Colegios con el fin de verificar las operaciones correspondientes.

Mañana, día 7, recogerán los talones, firmados por los candidatos o sus apoderados, que han de servir para la comprobación de las firmas que autorizan los nombramientos de interventores. El acta que al efecto se levante y los talones quedarán en poder del presidente de la Mesa hasta el domingo próximo. El acta de mañana terminará a las doce, si para entonces se hubiesen presentado los expresados talones, reglamentándose, por tanto, a los candidatos o sus apoderados que realicen la entrega de los expresados documentos para la hora últimamente citada, con el fin de producir la menor molestia posible a las Mesas.

El domingo, 10 del corriente, los presidentes y adjuntos, propietarios y suplentes, se presentarán también en los colegios, según queda dicho, a la ya citada hora de las siete de la mañana, y constituida la Mesa, comenzará a las ocho la votación.

La Junta encarece a todos los llamados a desempeñar los cargos referidos la más puntual asistencia y el celo más exquisito en las operaciones electorales, pues, de lo contrario, se verá en la precisión de ponerlos a disposición de la autoridad judicial por desobediencia manifiesta en el cumplimiento de sus deberes.

Recomienda también la Junta que al incluir las actas y certificaciones, las listas y los escrutinios en los sobres correspondientes, se fijen los encargados de esta operación en el contenido de los mismos, pues en los expresados sobres se indica claramente qué documentación ha de contener cada uno de ellos.

Los pliegos que hayan de entregarse al señor presidente y señor secretario de la Junta provincial serán enviados por las Mesas a la excelentísima Diputación provincial, y los pliegos que deban recibir el señor presidente y señor secretario de la Junta municipal se entregarán, también en mano, por las mismas Mesas, en la Secretaría del Juzgado del Este, o sea en el piso ático de las escuelas de Numanca.

En esta ocasión no hay que permitir pliegos de ninguna clase a la Junta central.

Por último, se encarece a los presidentes y adjuntos, así como a los interventores, que suscriban toda la documentación electoral según previene la ley, sin olvidar que las listas de votantes deben ir firmadas en todos los márgenes y al final de las mismas, por todos ellos.

La Junta facilitará a las Mesas nuevos impresos si, por acaso, utilizaran alguno de ellos.

La reclamación de estos impresos podrá hacerse en el Cuerpo de la Guardia municipal.

Agrupación Socialista. Se convoca a todos los electores afiliados y simpatizantes con la candidatura socialista de los distritos tercero y cuarto a una reunión de carácter electoral esta noche, a las ocho y media, en nuestro domicilio social.

Asimismo se convoca a los afiliados y simpatizantes a otra reunión en el mismo sitio, a las nueve de la noche, para ultimar los detalles de la elección.

Agrupación Socialista del Astillero. Se convoca a todos los afiliados y simpatizantes con la candidatura del compañero Antonio Ramos a una reunión que se celebrará esta noche, a las ocho, en el Centro Obrero del Astillero.

Partido Republicano Federal Radical. AVISO. Habiendo llegado hasta nosotros noticias de que hay muchos amigos y simpatizantes de la candidatura de nuestro querido camarada Isidro Mateo González, que no han recibido en su casa candidaturas del mismo, les rogamos y ponemos a su disposición las que necesitan, pudiendo pasar a recogerlas en Peña Heribosa, número 39, tienda, todos los días, a las horas que lo tengan por conveniente.—EL COMITÉ.

Partido Republicano Federal. QUINTO DISTRITO. Convoca a sus afiliados a una reunión esta noche, a las nueve, en su local, San Roque, 3, tienda, para ultimar asuntos electorales.

Juventud Republicana Federal. Convoca para esta noche, a las ocho, a sus afiliados para tratar de los trabajos realizados y a realizar en pro de la candidatura para diputado provincial de Manuel Torre Gómez.

Se pone en conocimiento de los que no puedan asistir que la única candidatura que debe defender esta Juventud es la del ciudadano Torre, pues el Partido Republicano Federal va solo a la lucha sin inteligencia con partidos monárquicos ni con republicanos afeos.

Muerte repentina. Al hacer alguno de la acostumbrada requisa por los alrededores de la Rampa de Sotileza, los guardias municipales de servicio en aquella zona, se encontraron un hombre tendido en el suelo, que apenas daba señales de vida.

Recogido por los guardias y por dos jóvenes que por allí pasaban, se le trasladó a la Casa de Socorro, donde llegó sin vida. Identificado en el centro benéfico, resultó ser don Ricardo Díez Regoyo de cincuenta y nueve años, con domicilio en la calle de Daoiz y Velarde.

Fué trasladado al Hospital de San Rafael, donde esta tarde le será practicada la autopsia.

Nuestro más sentido pésame a la respetable familia del fallecido señor.

SENADO. Se abre la sesión a las cuatro menos cuarto. Preside el donde de Romanones. En el banco azul los ministros de Gracia y Justicia, Instrucción pública, Hacienda y Trabajo.

LOS TRASATLANTICOS

El "Reina María Cristina", de regreso de su primer viaje a Venezuela y otros puertos de América, llegó a Cádiz el domingo.

No se sabe si este buque, en el que hay tantos tripulantes montañeses, seguirá en aquella línea o volverá a este puerto para hacer algún servicio extraordinario a Cuba.

—El sábado se espera, de regreso de Veracruz y Habana, el nuevo trasatlántico francés "Cuba". Conduce unos 200 pasajeros.

EL "ASIATIC" El vapor inglés "Asiatic", que ha llegado en viaje directo de Nueva York, comenzó ayer la descarga en el muelle de Maura de un importante cargamento de maquinaria y efectos industriales.

Entre la carga conduce dos gigantes locomotoras eléctricas para el Pajares. Cada una de estas locomotoras pesa en total 82 toneladas y aquí serán montadas sobre plataformas para transportarlas.

DR. VAZQUEZ ANDIANDI. RAYOS X.—DIATERMIA GINECOLOGIA.—PARTOS. Medicina y Cirugía de esta especialidad. Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 21, 1.º

Un concierto de marimba. En el domicilio de nuestro muy estimado amigo don Manuel Yurrita, cónsul de Guatemala en Santander, dieron anoche una audición de marimba los simpáticos marimbistas que han traído a España, para hacer por nuestro país una excursión artística, que será una serie de brillantísimos éxitos, el distinguido y apreciado señor don Nicolás Pasarelli, que anteaer honró a nuestra Redacción con su gratísima visita.

Diversas composiciones interpretaron admirablemente los marimbistas. El himno nacional de Guatemala, el pasodoble "El Gallo", un pouputoir de aires nacionales guatemaltecos, "Rigoletto", el foxtroze "Cha, pituete", "Los canarios", un danzón y otras producciones musicales de su bien nutrido repertorio.

Los sonidos más delicados como los más recios, siempre en un conjunto armónico irrefragable, obtienen estos marimbistas de la "Excelsior" con su pleno dominio del difícil instrumento, sobre cuyas teclas de fina madera caen las baquetas con una prodigiosa agilidad, con tanta que hay momentos en que apenas si se puede advertir en detalle sus precipitados movimientos. Rasgueos de guitarras, vibraciones de bandurrias, delicadísima sonoridades de violín, notas agudas del cristal suavemente golpeado, redobles de la caja y repercusiones de láminas metálicas, gravidades de los bomboes con su hondo sonido a hueco y una pastosidad y una jugosidad y una frescura en la emisión de las frases musicales que no puede aguar ningún otro instrumento, y los arpegios, los trinos, los trémolos, los fuertes rudimientos, convierten a la marimba en algo muy semejante a una nutridísima orquesta sinfónica.

A veces parece que suenan guitarras y bandurrias de cristal; luego la voz blanda del violón se deja oír, como los sonidos penetrantes de la flauta, como el temblor de unas campanillas de bien afinada plata. Diríase que la madera de unos árboles donde gerogearon los ruseñeros, aprendió a cantar oyéndolos. A cada composición interpretada siguió una ovación, preludio de las que lo harán los marimbistas en cuanto emprendan su excursión artística por España.

A este concierto tan original como sugestivo asistieron, y fueron muy finamente obsequiados por las señoras y los señores de Yurrita y de Inera, las señoras González y de Castañeda, las señoras Genova Molledo, María Jesús y Manolita González, Visitación Vega, señoritas de Inera y señorita Alejandra Gómez, y los señores Sedano, Ruiz (don Arturo), Rodríguez (don Luis), Castañeda, García (don José), Martínez, Inera (Benigno), Yurrita (Gerardo), Gómez y otros cuyos nombres no recordamos.

Agradecemos muchísimo a los señores Yurrita e Inera (don José Emeterio) la amabilidad con que nos proporcionaron la ocasión de pasar un deliciosísimo rato oyendo tocar la marimba a los admirados marimbistas que ha traído a España, con un evidente acuerdo, el señor don Nicolás Pasarelli.

JESUS MATA. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. RAYOS X.—DIATERMIA. Medicina y cirugía de la especialidad. Consulta de 11 y media a 1 y de 3 a 4 y media. Marcelino de Santuola, 2, 2.º derecha.

INFORMACION TELEFÓNICA. Ayer se libró un nuevo combate al llevar un convoy a la posición de Tizzi Assa. Las Cortes

SENADO. Se abre la sesión a las cuatro menos cuarto. Preside el donde de Romanones. En el banco azul los ministros de Gracia y Justicia, Instrucción pública, Hacienda y Trabajo.

Se da cuenta del despacho ordinario, en el que figura el suplicatorio para procesar al general Berenguer.

Juran el cargo varios senadores y prometidos.

El MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA, en sentidas frases, da cuenta del atentado de que ha sido víctima el Cardenal Soldevilla, Arzobispo de Zaragoza.

Condema duramente el crimen, que considera como una verdadera monstruosidad, del que ha protestado toda conciencia honrada.

Pide al Senado una tregua para la víctima, un grito de cólera contra el atentado y una oración por el alma del Cardenal.

El PRESIDENTE DE LA CAMARA se abstiene al discurso y dice que el Senado debe llorar la muerte de uno de sus más

ilustres compañeros, de un príncipe de la Iglesia que, por sus altas virtudes, había llegado al puesto que ocupaba.

Al protestar del bárbaro atentado, lo hace también en nombre del Gobierno contra todos los que se cometen contra el derecho más sagrado, que es el derecho libre, el derecho de la vida.

El señor ROYO VILLANOVA se ascia en nombre de los parlamentarios de Zaragoza.

El OBISPO DE MADRID-ALCALA lo hace en nombre del Episcopado español.

Por unanimidad se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Cámara por el asesinato del Cardenal.

Los señores GUILLEN SOL y el BARRON DE LA TORRE dedican frases a elogio al finado.

El señor SÁNCHEZ TOGA expresa dolor por el asesinato del Arzobispo de Zaragoza y dice que lo que ahora importa es ver cómo reacciona la opinión ante el atentado.

No puede tolerarse que continúe este estado de anarquía renante.

El señor AMPERO excita al Gobierno para que este crimen no quede impune.

HOY, MIÉRCOLES. El derecho a la felicidad (Primera jornada)

LAS NOTICIAS

LADRONA DE GALLINAS

En el pueblo de Bustabado ha sido denunciada por la Guardia civil de Arredondo una mujer llamada María Lavín, de 33 años, que penetró en la casa de Vicenta Ruaga y hurtó tres gallinas. También se declaró autora de la sustracción de otras seis gallinas a la misma mujer y de otros robos de aves efectuados en diferentes ocasiones.

La detenida, con seis gallinas que le fueron ocupadas, ha sido puesta a disposición del señor juez de instrucción de Ramales.

PELAYO GUILARTE

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de 11 a 1. Atarazanas, 10, 2.º derecha.—Teléfono 56

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO DISTRITO DEL OESTE. Nacimientos, ninguno. Matrimonios, ninguno. Defunciones, Antonio Quintanal, 81 años; Nueva Montaña.

Basilio Victoria López, 14 días; Casa de Expositos. María Petra Dolsa Díaz, un año; Casa de Expositos.

El MINISTRO DE GRACIA e JUSTICIA manifiesta que el Gobierno cumple con sus deberes. El señor MAESTRE dice que es necesario dar la sanción de gobernar. El MINISTRO DE GRACIA e JUSTICIA recoge estas palabras y dice que el Gobierno no es culpable de lo que sucede, pues el mal es antiguo. El PRESIDENTE DE LA CAMARA advierte al señor Maestre que no es este el momento para discutir política de partido. El señor MAESTRE dice que sólo quiere hacer constar que se debe dar satisfacción a los anhelos del país, que pide que se garanticen los derechos ciudadanos. Pasa el Senado a reunirse en secciones, se reanuda la sesión, se da cuenta del resultado de las secciones, y a las cinco y media se levanta la sesión.

CONGRESO

Se abre la sesión a las cuatro menos cuarto, bajo la presidencia de don Melquíades Álvarez. En el banco azul toma asiento el ministro de la Gobernación. Algunos diputados piden que se rectifique la votación de la última sesión. El PRESIDENTE DE LA CAMARA manifiesta que el señor Lazaga tiene anunciadas algunas preguntas al ministro de la Guerra; pero que, no siendo este el momento oportuno, se le concederá la palabra más adelante. El señor LAZAGA acata la resolución presidencial. El señor LA CIERVA dice que desea formular algunas preguntas relacionadas con el orden público, suponiendo que el Gobierno no ignorará el atentado cometido en Zaragoza.

El MINISTRO DE LA GOBERNACION se pone a disposición de la Mesa. El PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor La Cierva. El señor PRIETO: Yo creo que el señor La Cierva debía ponerse también a disposición de la Mesa. (Risas).

El señor LA CIERVA comienza diciendo que es preciso fijar la atención en lo que viene sucediendo, pues es un síntoma muy grave, que no debe pasar desapercibido para los gobernantes. El señor LAZAGA se comió ayer un atentado, que viene a ser la continuación del terrorismo imperante. En Barcelona, el crimen está a la orden del día y la star funciona constantemente. Ayer mismo fueron víctimas del terrorismo un joven y un policía. En Bilbao se descubrió a los autores del atentado cometido contra el gerente de Altos Hornos y el Jurado dicta veredicto de inculpabilidad. Viene después el atentado contra el cardenal Soldevilla, y, como representantes del país, debemos protestar enfáticamente contra este estado de cosas.

Tiene el Gobierno la seguridad de que, empleando los medios de que dispone, cortará la racha de estos atentados? Le contesta el duque de ALMODOVAR DEL VALLE. Dice que el Gobierno se preocupa constantemente y con la mayor amargura de los atentados terroristas, contra los que protesta.

Añade que, a pesar de las pesquisas de la Policía, desgraciadamente, no han podido ser detenidos los autores del asesinato del señor Reguera en León, ni los del arzobispo de Zaragoza. Por lo que se refiere a Barcelona, hay que diferenciar entre la huelga existente y la campaña terrorista. Acerca de las preguntas formuladas por el señor La Cierva, dice que no puede contestar de momento el Gobierno categóricamente y que lo hará cuando el Congreso esté constituido. Rectifica el señor LA CIERVA. También rectifica el ministro de la GOBERNACION. Se da por terminado el debate. ORDEN DEL DIA

En votación nominal se aprueban los informes del Supremo relativos a las actas de Barcelona pendientes. El señor LAZCANO impugna el informe del Supremo, que propone la nulidad del acta de Mondoñedo. Relata los atropellos cometidos por el gobernador civil de Lugo, el cual ordenó que se retirase la Guardia civil, y en lugar de ella funcionó una partida de bravucones que se imponían al pueblo. Añade que le cortaron la comunicación y se dio el caso de que no pudo siquiera comunicarse con su familia. El señor ROSADO GIL defiende el informe y atribuye a la pasión política las manifestaciones que ha hecho el señor Lazcano. El MINISTRO DE LA GOBERNACION rechaza la acusación de que el presidente del Consejo haya ejercido coacción en la elección de este distrito. Rectifican los señores LAZCANO y el MINISTRO. El señor LA CIERVA habla para explicar el voto; pero en realidad lo hace para defender a su correfregionario. Se expresa en parecidos términos que el señor Lazcano y dice que a éste no ha sido posible derrotarlo en Mondoñedo sino apelando a la violencia, para lo cual invoca el testimonio del señor Rodríguez Viguera. En votación nominal se aprueba el informe por 63 votos contra 24. El señor PORTELA impugna el informe del Supremo relativo al acta de Tuy, en el que se propone la proclamación del ex ministro señor Ordóñez. A grandes rasgos explica los atropellos cometidos por el cuáquismo gallego, que se ha acentuado de Municipios, Juzgados, etcétera, para hacer cuando le da la gana. Relata los incidentes ocurridos en la elección y hace notar que el señor Ordóñez ha rogado el acta por la violencia.

Se lamenta de que de la Guardia civil se haya hecho un uso indebido. El señor SARBORIT: En la Guardia civil manda el Gobierno y a éste es a quien hay que pedirle cuentas. Dice el señor PORTELA que fué a Tuy a gubernamentalizar las fuerzas agrarias para evitar la repetición de tristes sucesos. El señor ORDÓÑEZ defiende el informe del Supremo y rechaza las acusaciones formuladas por el señor Portela. En votación nominal se aprueba el informe por 69 votos contra 7. Se aprueban otros informes y dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades y se levanta la sesión a las nueve y veinte.

Vías urinarias.-Secretas

Dr. Solís Cagigal MÉDICO ESPECIALISTA SAN JOSÉ, NÚMERO 11, HOTEL CONSULTA de 11 a 1 y de 3 a 4 y 1/2

NOTAS POLITICAS

EL CAPITAN GENERAL DE MADRID Mañana, miércoles, cesa en su cargo el capitán general de Madrid, don Gabriel Orozco. LA DIMISION DEL MARQUÉS DE ESTELLA A pesar de la negativa oficial, se sabe que el capitán general de Cataluña, marqués de Estella, ha reiterado su dimisión. LA COMANDANCIA GENERAL DE CEUTA Al general Vallejo se le ha concedido una licencia por enfermo. El Gobierno quiere que vuelva a ocupar la Comandancia general de Ceuta, pero el general Vallejo se negó a ello. Se sabe también que el general Calvanti, a quien se ha ofrecido la Comandancia general de Melilla, ha puesto reparos para ocupar el cargo. EL VIERNES QUEDARA CONSTITUIDO EL CONGRESO El próximo viernes quedará constituido el Congreso. Al menos, estos son los propósitos del Gobierno. En los tres próximos días de vacaciones parlamentarias, sábado, domingo y lunes, a juzgar por lo que dicen algunos personajes políticos, se despejará la situación, planteando el marqués de Alhucemas al Rey la cuestión de confianza, para lo cual irá a Palacio a presentar la dimisión de todo el Gobierno. En vista de estos rumores, algunos periodistas han hablado con el conde de Romanones, a quien parece indicarse como sucesor del marqués de Alhucemas. El conde de Romanones se ha expresado en los siguientes términos: —Yo no puedo ni quiero encargarme del Poder en los actuales momentos. Estoy muy tranquilo en la presidencia del Senado, para que pueda pensar en ciertas aventuras no exentas de peligro. Por de pronto, presidiré la discusión y aprobación del Mensaje, si es que me dejan, y luego, luego—terminó diciendo—Dios dirá qué debo hacer.

HABLANDO CON ROMANONES El presidente del Senado, conde de Romanones, ha dicho esta tarde a los periodistas que mañana se explicará en el Senado una interpelación por el senador por la Universidad de Santiago acerca de enseñanza. Añadió que el viernes empezará la discusión del Mensaje de la Corona, con una enmienda del conde de la Mortera acerca del problema de Marruecos. Terminó diciendo que le había visitado el general Berenguer para pedirle que cuanto antes se discuta su suplicatorio. Nuestras impresiones son las de que este asunto no se tratará hasta que termine la discusión del Mensaje de la Corona. EL PROXIMO CONSEJO El Consejo anunciado para el sábado ha sufrido un nuevo aplazamiento porque en ese día se encontrará en Zaragoza el ministro de Gracia y Justicia. El Consejo se celebrará el domingo.

ERNESTO GONZALVO Aparato digestivo. - Rayos X. Paseo de Pereda, 5.—Teléfono número 727. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. Reanuda su consulta.

NOTA DE LA DIRECCION GENERAL DE ORDEN PUBLICO En la Dirección general de Orden público se ha facilitado una nota diciendo que el comisario de Policía de Zaragoza, cumpliendo órdenes de dicha Dirección general, realizó activas gestiones, ayudado por el personal a sus órdenes, para averiguar lo que hicieron en Zaragoza Silvino Acitores y la mujer Adelaida Arnas, que, como se recordará, fueron detenidos en un tren, en el que iban a Bilbao, ocupándoseles una maleta con armas y bombas. Silvino llegó el día 24 de mayo a Zaragoza, alojándose en una casa de huéspedes de la calle de Estévez, adonde le llevó el sindicalista Damián Ventosa, que se hospedaba en aquella casa. Silvino era portador de la maleta que más tarde le fué ocupada. Ya en la casa y en la habitación que le destinaron, recibió la visita de un súbdito liguero, el cual, en unión de Silvino, estuvo maniobrando en la maleta. Después salieron juntos y a las dos regresó Silvino a la casa. Al día siguiente salió con Damián Ventosa a las diez de la mañana, regresando a las seis de la tarde, y, cogiendo la maleta, le dijo a la patrona que se marchaba y que Ventosa pagaría el gasto hecho. Efectivamente, Silvino se fué a la estación, donde se reunió con Adelaida Arnas, subiendo juntos al vagón de tercera, donde más tarde fueron detenidos, ocupándoseles la maleta. Desde que salió Acitores de la casa de huéspedes, la patrona no volvió a saber nada de Ventosa; pero no le extraña, porque en distintas ocasiones faltaba de casa durante varios días. Al presentarse allí la Policía, la patrona le mostró el equipaje de Ventosa, que se re-

ducía a una maleta que contenía solamente periódicos y folletos sindicalistas. Los agentes detuvieron al liguero que fué a la casa el día anterior, quien declaró que había ido a Zaragoza por encargo del Sindicato único de Barcelona. Todos estos antecedentes y el liguero fueron enviados al juez de instrucción de Miranda, que es el que contiene en este asunto. LOS ASESINOS DEL CARDENAL SOLDEVILLA A última hora de la tarde, el subsecretario de Gobernación dijo a los periodistas que el ministro, en conferencia que tuvo a las cinco y media de la tarde con el gobernador de Zaragoza, había tenido noticias de que la Guardia civil detuvo en el pueblo de Utebo, a poca distancia de Zaragoza, a dos individuos, de quienes se sospechaba que fueran los autores del asesinato del arzobispo. Estos dos negaron toda participación en el hecho; pero un chico, estudiante, que declaró ayer que había visto huir a los asesinos y que fué conducido a Utebo, reconoció en uno de los dos detenidos a uno de los que huyeron. El juez encargado de la instrucción del proceso ha salido también para Utebo. Se hablaba esta tarde de la llegada a Madrid de una persona procedente de Zaragoza que era portadora de un papel encontrado en el lugar donde se cometió el asesinato. Este papel lo encontró un niño, que después de leer su contenido se lo entregó al maestro de su escuela. El papel decía: "Venimos de Bilbao; somos los de Reguera; vamos a Madrid." El maestro, temeroso de que pudiera ocurrirle algo, hizo entrega del papel en la Jefatura de Policía, y el comisario ordenó que uno de los agentes lo trajera a Madrid. LAS BAJAS OCURRIDAS HOY EN MARRUECOS El ministro de la Gobernación, hablando esta madrugada con los periodistas, dijo que en la operación de hoy en Marruecos había habido 20 heridos y 45 muertos, en su mayoría del Tercio y de Regulares. Entre los muertos figura el teniente coronel jefe del Tercio don Rafael Valenzuela, el capitán del mismo Cuerpo señor Casado y el teniente de Regulares señor Ceja. EL PROBLEMA DE TANGER "La Voz" publica unas declaraciones de un personaje, que creemos sea el ministro de Estado, el cual se lamenta, al hablar del problema de Tánger, de que la Prensa se oriente por las Agencias extranjeras, que ofrecen noticias tendenciosas. La dificultad mayor está—dice—en la internacionalización, defendida por Inglaterra y rechazada por Francia. La posición de España en este problema es bien conocida. Este Gobierno, como los anteriores, mantiene la españolización de Tánger.

Doctor José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, segundo.—De 11 a 1

Información de Marruecos.

PARTE OFICIAL Madrid.—En Guerra se facilitó esta noche el siguiente parte oficial: "Las columnas se desplegaron con objeto de proteger un convoy a la posición de Tizzi Assa y a las avanzadas dependientes de ella. Se pusieron en contacto con el enemigo, que ocupaba un extenso frente en lugares fuertemente atrincherados, defendidos con cepos de lobos. El decidido espíritu de las fuerzas, poderosamente auxiliadas por la aviación y por la artillería, malograron los esfuerzos del enemigo para impedir que se hiciera el convoy, que llegó a la posición de Benitez, marchando luego a la de Tizzi Assa y avanzadas. Se calcula que el enemigo estaba formado por siete mil combatientes. La actuación de las tropas ha sido brillantísima, especialmente las del Tercio, Regulares y capros de asalto. Nuestras tropas cargaron brillantemente varias veces a la bayoneta, causando una verdadera carnicería en el enemigo. Termina el parte oficial diciendo que ignora hasta este momento el número de bajas, que se comunicará tan pronto como se conozca. EL TENIENTE CORONEL KINDELAN, HERIDO Madrid.—En el combate librado en Tizzi Assa hoy ha resultado gravemente herido el teniente coronel Kindelan, jefe de los servicios de aviación de Melilla. NOTICIAS DE LA OPERACION DE HOY Málaga.—Noticias recibidas de Melilla de la operación de hoy dicen que ha constituido un gran triunfo para nuestras tropas. Las tropas lograron todos sus objetivos sin grandes dificultades. Tomaron parte en la operación 13.000 hombres, que lucharon en un frente defendido por 10.000 moros, entre los cuales la aviación produjo una verdadera carnicería. Los aparatos volaban a escasa altura, utilizando las ametralladoras. Nuestras tropas dieron un brioso ataque a la bayoneta y el enemigo intentó resistir, pero ante el empuje de aquellas huyeron a la desbandada. El Tercio y los Regulares se comportaron heroicamente. A las dos de la tarde estaban los convoyes en su destino, fortificándose las posiciones. Sólo un aviador resultó herido en un pie. Las bajas de los moros se cuentan por centenares, incluso muertos. Las nuestras son un jefe muerto y cinco oficiales heridos. Las primeras noticias dicen que hemos tenido, de tropa, 17 muertos y 119 heridos, y que el total de bajas se eleva a 137. Es el día que más daño hemos causado al enemigo.

DR. VEGA TRAPAGA Especialista en piel y secretas De 11 a 1 y de 4 a 6, en Méndez Núñez, 7.

DE BARCELONA

TIROTEO ENTRE PISTOLEROS A las once y media de la tarde, en la calle del Camino, esquina a la de Recaredos, se encontraron dos bandos de pistoleros que marchaban en dirección contraria. Ambas calles estaban concurrencísimas por mujeres que regresaban de llevar la comida a sus maridos, que trabajan en fábricas y talleres, y por niños que se dedicaban a sus juegos. Sin tener en cuenta esto, los pistoleros se acomodaron a hazlo tiempo, produciendo un verdadero pánico. Numerosas mujeres hubieron de ser asistidas en lugares próximos, pues sufrieron síncope. El público huía en todas direcciones y los comercios cerraron sus puertas. El tiroteo se prolongó largo rato. El aspecto que ofrecía el lugar de la refriega era imponente. Más de veinte mujeres accidentadas se hallaban tendidas en la calle, y en un charco de sangre se agitaba, dando gritos de

scorrido, un niño de ocho años, llamado Enrique Izquierdo. Recogido por varios transeúntes, fué conducido a la Casa de Socorro, donde los médicos le apreciaron una herida en el antebrazo derecho, otra en la mano del mismo lado, que se la atravesara por completo, y otra en la región ilíaca, siendo calificado su estado de gravísimo. El suceso ha causado consternación y ha venido a aumentar la indignación de que el vecindario se halla poseído en contra de las bandas que asolan a la ciudad. DE BILBAO UN ATRACO Esta tarde ha ocurrido en esta capital un atraco escandaloso. Dos individuos, que aún no han sido habidos, pero a quienes la Policía persigue, pues tiene señas precisas de su persona, se presentaron en el piso primero de la casa número 10 de la calle de la Viuda de Epalza, habitado por don Eugenio Leal. Preguntaron por este señor, y cuando salió le arrollaron violentamente y amenazándole de muerte si no les entregaba el dinero con que contara, se apoderaron acto seguido de 30.000 pesetas en billetes, dándose inmediatamente a la fuga. El señor Leal, apenas repuesto del susto, avisó a la Policía municipal, que practica gestiones para descubrir a los atacadores. El señor Leal, habiendo con los periodistas, ha dicho que regresó a su casa a la una y media, después de efectuar el pago de los jornales a los obreros de la Junta de Obras del Puerto. En este momento se presentó en su casa un individuo bien vestido, cubiertos los ojos con gafas negras y de bigote, que deseaba hablar con él. Se presentó el señor Leal, y al momento, arrojándose sobre él, el desconocido, oprimiéndole el cuello, le impidió dar el menor grito, en tanto que con la otra mano extraía del maletín la cantidad aproximada en billetes que antes mencionamos. El desconocido era fuerte y ágil. Abajo, en el portal, parece que le protegía la huída otro individuo, emprendiendo los dos la fuga inmediatamente. El señor Leal, a consecuencia de la fuerte impresión sufrida, se hallaba esta tarde ligeramente indispueto. Es el pagador de la Junta de Obras del Puerto. Del atentado al cardenal Soldevilla. TELEGRAMAS DE PESAME Zaragoza.—En el Palacio arzobispal se han recibido durante el día numerosos telegramas de pésame. Entre los que primero llegaron, figuran algunos muy expresivos de la Nunciatura y de la familia real. También han telegrafiado todos los prebostes de España y multitud de Asociaciones católicas y Centros políticos. Se confirma que el cardenal Soldevilla ha muerto sin dejar bienes de fortuna. Todo cuanto dinero había ganado, lo empleó en obras de beneficencia. Últimamente le fueron entregados veinte mil duros, procedentes de una testamentaria, y ya tenía hecha la distribución de toda la cantidad entre diferentes establecimientos benéficos de Zaragoza. El cardenal vivía solamente de lo que le producía su cargo. DETALLES DE LA VIDA DEL CARDENAL Se sabe que en la reunión celebrada ayer por el Cabildo de esta capital se leyó un documento redactado por monseñor Soldevilla en 1917 y que se hallaba guardado en un sobre cerrado, con la siguiente inscripción: "Para abrirle después de mi muerte." La lectura de dicho documento produjo viva impresión entre los oyentes. Cuando V. E. lea este escrito—comienza diciendo—mi alma estará en la compañía de Dios. Dicta algunas disposiciones referentes a la forma en que ha de hacerse el entierro. Añade que perdona de todo corazón a cuantos le hayan ofendido y a su vez pide perdón a cuantas personas pudo ofender o perjudicar, sin haber tenido intención para ello. Entre otras obras benéficas instituidas por el cardenal, figura la del Asilo de la Coronación. El duque de Alba, que llegó ayer procedente de Madrid, traía el encargo que el Rey le hizo de visitar al cardenal Soldevilla, cosa que desgraciadamente no pudo realizar, porque a poco de su llegada tuvo noticia del suceso. Se dice que el cardenal tenía presente el momento de la tragedia de que ha sido víctima y que así se lo había expuesto a algunos de sus íntimos. Es muy censurado el hecho de que, a pesar del crimen cometido ayer en esta capital, no se suspendiera ninguna de las funciones teatrales que había anunciadas. Ayer, y poco después de salir del Palacio arzobispal monseñor Soldevilla, recibió la visita de varios canónigos, con los que conversó acerca de la cuestión social, mostrándose muy pesimista, opinando que si no se operaba rápidamente una reacción íbamos camino de una terrible guerra civil. Dijo que suponía que a él le quedarían pocos días de vida; pero así y todo tenía que iba a pasar por días muy amargos. El Cardenal ha muerto en la pobreza. No tenía familia en Zaragoza y sí una hermana que vive en Valladolid con la familia de su hijo, señor Lastra, que resultó herido. Aunque tenía la costumbre de confesarse todos los sábados, hace algún tiempo cambió la fecha a los lunes, y ayer por la mañana se confesó con un Padre Jesuita. LOS DOS DETENIDOS COMO PRESUNTOS AUTORES DEL ASESINATO Zaragoza.—Los dos detenidos se llaman Santiago Alonso García y José Martínez. El guarda jurado que disparó sobre los que huían vio a estos dos individuos y no reconoció en ninguno de ellos a los autores del asesinato. LA NOTICIA EN ROMA Roma.—En el Vaticano ha producido gran sentimiento la noticia del asesinato del Cardenal Soldevilla. APROVECHEN EL CAMBIO VAYAN A VICHY (Francia) ESEL PRIMER Establecimiento termal LOS HOTELES son los más cómodos EL CASINO es el más lujoso del mundo entero Hotel-Radio Hotel y Restaurant de Régimen, con vigilancia médica.

BOLSAS MADRID

Table with 3 columns: Interior (partida), Amortizable 1920 (partida), Exterior (partida). Rows include 1917, 1918, 1919, 1920, 1921, 1922, 1923, 1924, 1925, 1926, 1927, 1928, 1929, 1930, 1931, 1932, 1933, 1934, 1935, 1936, 1937, 1938, 1939, 1940, 1941, 1942, 1943, 1944, 1945, 1946, 1947, 1948, 1949, 1950, 1951, 1952, 1953, 1954, 1955, 1956, 1957, 1958, 1959, 1960, 1961, 1962, 1963, 1964, 1965, 1966, 1967, 1968, 1969, 1970, 1971, 1972, 1973, 1974, 1975, 1976, 1977, 1978, 1979, 1980, 1981, 1982, 1983, 1984, 1985, 1986, 1987, 1988, 1989, 1990, 1991, 1992, 1993, 1994, 1995, 1996, 1997, 1998, 1999, 2000, 2001, 2002, 2003, 2004, 2005, 2006, 2007, 2008, 2009, 2010, 2011, 2012, 2013, 2014, 2015, 2016, 2017, 2018, 2019, 2020, 2021, 2022, 2023, 2024, 2025, 2026, 2027, 2028, 2029, 2030, 2031, 2032, 2033, 2034, 2035, 2036, 2037, 2038, 2039, 2040, 2041, 2042, 2043, 2044, 2045, 2046, 2047, 2048, 2049, 2050, 2051, 2052, 2053, 2054, 2055, 2056, 2057, 2058, 2059, 2060, 2061, 2062, 2063, 2064, 2065, 2066, 2067, 2068, 2069, 2070, 2071, 2072, 2073, 2074, 2075, 2076, 2077, 2078, 2079, 2080, 2081, 2082, 2083, 2084, 2085, 2086, 2087, 2088, 2089, 2090, 2091, 2092, 2093, 2094, 2095, 2096, 2097, 2098, 2099, 2100.

BARCELONA

Table with 3 columns: Interior (partida), Amortizable 1920 (partida), Exterior (partida). Rows include 1917, 1918, 1919, 1920, 1921, 1922, 1923, 1924, 1925, 1926, 1927, 1928, 1929, 1930, 1931, 1932, 1933, 1934, 1935, 1936, 1937, 1938, 1939, 1940, 1941, 1942, 1943, 1944, 1945, 1946, 1947, 1948, 1949, 1950, 1951, 1952, 1953, 1954, 1955, 1956, 1957, 1958, 1959, 1960, 1961, 1962, 1963, 1964, 1965, 1966, 1967, 1968, 1969, 1970, 1971, 1972, 1973, 1974, 1975, 1976, 1977, 1978, 1979, 1980, 1981, 1982, 1983, 1984, 1985, 1986, 1987, 1988, 1989, 1990, 1991, 1992, 1993, 1994, 1995, 1996, 1997, 1998, 1999, 2000, 2001, 2002, 2003, 2004, 2005, 2006, 2007, 2008, 2009, 2010, 2011, 2012, 2013, 2014, 2015, 2016, 2017, 2018, 2019, 2020, 2021, 2022, 2023, 2024, 2025, 2026, 2027, 2028, 2029, 2030, 2031, 2032, 2033, 2034, 2035, 2036, 2037, 2038, 2039, 2040, 2041, 2042, 2043, 2044, 2045, 2046, 2047, 2048, 2049, 2050, 2051, 2052, 2053, 2054, 2055, 2056, 2057, 2058, 2059, 2060, 2061, 2062, 2063, 2064, 2065, 2066, 2067, 2068, 2069, 2070, 2071, 2072, 2073, 2074, 2075, 2076, 2077, 2078, 2079, 2080, 2081, 2082, 2083, 2084, 2085, 2086, 2087, 2088, 2089, 2090, 2091, 2092, 2093, 2094, 2095, 2096, 2097, 2098, 2099, 2100.

BILBAO

Table with 3 columns: Interior, serie A, 71. Amortizable, serie A, 95'40. Obligaciones Tesoro, serie B, 102'17. Acciones Unión Minera, 600. Papelera, 94. Explosivos, 358.

SANTANDER

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, ACCIONES, OBLIGACIONES. Rows include Deuda perpetua 4 por 100, interior, pesetas 121.300, a 71'60, 71'40 y 71'20. Banco de Santander, 16.500 pesetas, a 375. Banco Hispano Americano, 20.000 pesetas, a 193. Ferrocarril Norte, primera serie, nacionalizadas, 3 por 100, 10.000 pesetas, a 65 y 65'15. Idem idem idem, 6 por 100, 9.000 pesetas, a 101. Idem Asturias, Galicia y León, nacionalizadas, primera hipoteca, 3 por 100, 10.000 pesetas, a 63. Idem Madrid, Zaragoza y Alicante, primera hipoteca, 3 por 100, 14 obligaciones, a 282'50 pesetas una. Idem Zaragoza a Reus, serie D, 4 por 100, 7.500 pesetas, a 63'70. Idem idem, serie G, 6 por 100, 10.000 pesetas, a 101'70. S. A. Elctra Madrileña, 6 por 100, 10.000 pesetas, a 100'90. S. A. Hidroeléctrica Española, 5 por 100, 5.000 pesetas, a 86'50. Compañía Transatlántica, 1922, 6 por 100, 10.000 pesetas, a 104'50. Hidroeléctrica Ibrica, 6 por 100, 5.000 pesetas, a 99'50. Santander, 5 de junio de 1923.—El adjunto de turno, FELIPE RESINES.

CASA EN ALDEA CON PLAYA

Se arrienda con muebles, por toda la temporada de verano. Playa inmejorable. Precio económico. Informes en esta Administración.

HOMBRES

faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, etc., viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH, de uso externo. EL VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Si desea determinar el grado de DEBILIDAD, pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID (España), el GRAFICO SEXUAL, y le recibirá gratis por correo, reservadamente. De venta, Pérez del Molino.

MONTE DE PIEDAD DE ALFONSO XIII

y Caja de Ahorros de Santander. Grandes facilidades para apertura de Cuentas corrientes de crédito con garantía personal hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas. La Caja de Ahorros paga hasta mil pesetas mayor interés que las demás Cajas locales. Abona los intereses semestralmente en julio y en enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes. Las horas de oficina en el Establecimiento son: Días laborables: mañana, de 9 a 1, y tarde, de 3 a 5; sábados, mañana, de 9 a 1, y tarde, de 3 a 4. Los domingos y días festivos no se realizan operaciones.

IMPORTANTE REGALO a las lectoras de "El Cantabrico".

Por 850 pesetas en Santander y 925 por Correo, certificado, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble. Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas de Teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada: Contabilidad Mercantil Simplificada al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con cuya obra cualquier persona puede hacer la carrera de Comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de escuela, academia ni profesor alguno. Los pedidos, con su importe, por giro postal, a don Benigno Díez, Amós de Escalante, número 10, Librería Moderna. CADUCA EL DIA 21 DE JUNIO

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el enfriamiento, la indigestión y la hinchazón intestinal, en niños y adultos, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS PURGATIVA Marca registrada. Lavante suave y eficaz, para conseguir una deposición diaria, contra los estados biliosos, el estreñimiento, la indigestión y la hinchazón intestinal, en niños y adultos. Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo.

OCASION

Vendo almacén grande, de dos naves, próximo a Bóo. Informa EL CANTABRICO.

VENDO

Un automóvil ESSEX último modelo; estado nuevo, completamente equipado, con dos ruedas de repuesto, bien calzado, defensa, fura pira de carburo con generador independiente, Klaxon de mano, etc. El motivo de venta es la adquisición de un coche nuevo. Un motor FORD completo, con embrague, transmisión, bobinas, etc. Todo ello es nuevo y se vende barato. Informarán Librería Religiosa, Ribera, 15.

Se necesita local

en sitio algo céntrico, no muy grande, propio para almacén y escritorio. Informarán en este periódico.

MADRID HOTEL DEL NORTE Arenal, 16 y 18

Pensión completa desde 12,50 pesetas.

Baleario de Corconte.

Clima de altura. Muy tónico para nerviosos. Estas aguas son las mejores conocidas para la curación de las enfermedades del riñón, vejea, artrismo é infalibles en los cólicos nefríticos. Disuelven el ácido úrico y los cálculos. TEMPORADA: 15 de junio a 30 de septiembre.—Gran Hotel con todo el confort moderno. Espedidos salones. Selecciona hoteles, HOTELES y HOSPEDERIAS para clases modestas. Automóviles desde Reinosa (ferrocarril del Norte), Soncllo (ferrocarril de La Robla) y Oñateada. Nota.—ESTUPENDAS AGUAS. CLIMA DE ALTURA y CONFORTABLE HOTEL, son los tres elementos que completan este BALNEARIO.

Baterías y cables BOSCH

Agencia exclusiva para Santander y su provincia: GRAN GARAGE SARDINERO. Teléfono 20-35. Depósito en Santander: Isaac Santiago, Carbajal, 5. Carga de baterías a 5 pesetas.

Fábrica de yeso

en 6.500 pesetas. Se venden los aparatos modernos para producir 2.000 kilos por hora de yeso fino, con motor de poco consumo. Mandamos mecánico para el montaje. Almacén de maquinaria de Isla y Villanueva.—BURGOS.

LAS DELICIAS DE TORANZO DE JOSE CORDERA

Comidas esmeradas y hospedaje Méndez Núñez, 9 y 10.—Santander.

Real Sidra Asturiana CIMA EXTRA

Depósito: Julián Bustamante (S. en C.) Cervantes, 4.

ROYALTY

GRAN CAFE, RESTAURANT, HOTEL DE JULIAN GUTIERREZ Calefacción.—Cuartos de baño.—Ascensor. Especialidad en bodas, banquetes, etc. Plato del día: Callos a la española.

JOSE F. COTERO

OCULISTA Garganta, nariz, oídos. Consultas de 10 a 1 y de 3 a 5. Puente, 4, 2.

LICUIDAD DE CRISTAL

Copas agua, 7/50 docena; idem vino, 5/50; idem jerez, 5, y licor, 4/50 docena. Vasos, jarras, fruteros, azucareros, etc. Por mayor precios especiales. CASA GANDARA, Becedo, 5. Tel. 4-30.

Espectáculos.

SALA NARBON.—Desde las seis y media. "El derecho a la felicidad". (Segunda y última jornada). PABELLON NARBON.—Desde las seis y media. "El derecho a la felicidad". (Primer jornada).

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de viajeros.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos. En Santander: Don J. Ramón de la Sierra, Muelle, 12.

JAIME RUIZ, Puerta la Sierra, 9.—Teléfono 619 INSTALACIONES ELECTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELEFONOS Y PARARRAYOS. VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERIA. FABRICA PROPIA EN MADRID PARA CONSTRUCCIONES DE APARATOS DE ALUMBRADO, TODA CLASE DE BRONCES ARTISTICOS. CASA CENTRAL EN MADRID, Arenal, 22, y SUCURSAL EN BILBAO, Correo, 6.

IFUTBOLISTAS! La única casa que vende los célebres balones ingleses "TUGITE", "THE IMPROVED", y "RUIZ-ESPECIAL" y las legítimas botas "MANFIELD". Pedir precios y catálogo a CASA RUIZ, : : Arcos de Dórga número 5

</

